

對志工活動裹足不前的日本學生

駐日本代表處教育組

依據位於東京都內的日本財團學生志工中心以日本全國大學生為對象的調查結果，雖然對志工活動有興趣的日本學生超過 60%，然而實際參與過志工活動的卻僅 30%。當地震、豪雨等災害發生時，雖然多數學生有參與志工活動的意願，但許多學生卻有裹足不前的現象。

該項調查於 2017 年 5 月份實施，以日本全國 18 歲至 26 歲的大學生、研究生等為調查對象，共獲得約 1 萬人的回答。

該調查中，回答對志工活動感興趣者有 6,137 人，超過回答人數的 60%，然而在過去一年中實際參與志工活動的，卻僅有 2,709 人，占全體回答者的 30% 左右。

就日本學生參加的志工活動類別來看，參與教育領域志工活動者比例最高，其中參與過小學生上、下學導護及營隊隊輔等「兒童青少年培育」類及支援孩童學習之「教育・研究」類者比例達 34.2%。

再者，參與「保健・醫療・福利」類者占 11.8%；參與「創造・活化城鎮價值」類者占 11.7%。參與災難發生後的重建工作等「災害急難救助」類者則占 5.1%。

關於參與志工活動的動機，經由調查呈現「該志工活動性質適合自己」占 13.5%、「對活動主旨及目的產生共鳴」占 12.5%及「學校鼓勵參加」占 10.6%等順序。由此可知，活動的性質內容是影響學生參與志工活動的重要關鍵。

相對地，過去一年中未曾參與過志工活動的學生中，有 4,241 人表示今後有興趣參加。其中，尚無志工經驗的學生最有興趣參與的活動類別為「災害急難救助」類，占 15.3%；其次為「創造・活化城鎮價值」類，占 14.6%。

日本財團學生志工中心致力與日本各大學合作舉辦培養災難支援志工的講座。該中心表示，部分學生因擔憂危險性而裹足不前，因此，將協助降低學生參與志工活動的難度。

資料來源：106 年 10 月 25 日，讀賣新聞